

# Rodina může za vězněm online. I bez počítače

Kontaktní centrum pro online návštěvy vězňů umožní setkávání i s příbuznými, kteří nemohou do věznic přijít osobně a ani nemají potřebné vybavení k videohovoru.

Adam Hrbáček  
redaktor MF DNES

**PRAMA** Co se stane, pokud matka samotvůlecká skocí ve vězení a její nerušený syn náhodně nagejde do dělnického domova na druhém konci republiky? Běžíte nebudou mít možnost se sekat: Na návštěvu syn s tím nebudete moct přijít, na víc moct přijít do vězení moct jen s doprovodem dospělé osoby. A ty horečky, které by mu umožnily se s matkou spojit online, je zcela mimo jeho možnosti. „Pro spoustu blízkých je návštěva věznic častá ne-možná, ať už z finančních či časových důvodů nebo kvůli nemoci a podobně.“ říká prezidentka Asociace organizací v oblasti věznic (AOPV) Jana Šimková Kanková.

Nový projekt zavedený v Praze oslovil mále takových lidí pomoci. Na Praze 8 budou organizace Ranním stěží Generálka (ob- tížněji vězeňská služba ČR VS ČR) a AOPV nové kontaktní centrum, které potřebné vybavení pro online hovory poskytl. „Jedna blí- ká, která se dostala na poboku, nám předloží nastavená zadání a vězeňská služba ČR. Post je usaze- no do kontaktní místnosti, kde spo-

lečně vyčkáme na spuštění Skype hovoru. Zaměstnanec je přivolen do okamžiku spuštění aplikace, a pokud zajištění hovoru proběhne bez obtíží, oproti minulosti a je k dispozici na vyžádání,“ vysvětluje vedoucí terénního vězeňského programu organizace Ranním stěží Součková. Dodává, že aplikace se automaticky vypne po dvou minutách hovoru. Jednou videoho- voru se mohou zúčastnit až čtyři osoby, přičemž se pro větší pohodlí v místnosti kromě počítače nachází také televize a sedkany.

„Aktuálně jsou využívána dvě kontaktní místa, a sice v Praze 8 v Chodově a Karlových Várh. Po- kad se plátní projekci ovládá, je předpoklad naplňování počtu kontak- tních míst.“ říká tisková mluvčí GR VS ČR Markéta Prunerová.

**Důsledk pandemie** Neben koronavirovou pandemií do- klad distanční formu mnoho aktivit od kulturního vyzkoušení po kulturní akce. A kvůli zázkam návštěv se za- čali také vězni a jejich rodiny rykat vzhledem prostřednictvím platfer- mu Skype. „Prvním důvodem bylo určité omezení návštěv vězňů v období pandemie. Stejně důle- žitým důvodem vznikla kontaktní míst- nost pro online návštěvy vězňů i po- třeba prokázat a udržet rodin- ní kontakty lidí ve vězení. První by- chom byli rádi, kdyby projekt po- kračoval i po skončení pandemie,“ vysvětluje Kanková.

Videohovory s odsouzenými v vězení normálně ani po skončení pandemické situace, kdy už je mož- né do věznic přijít i osobně a do- hodit se běžným společenským způsobem přivítat. „Možnost sky- pových návštěv je stále možná, ale



Advokáti na Skypu. Do vězení nesypují jen příbuzní. Advokáti i po zrušení zákazu návštěv stále preferují setkávání se svými klienty prostřednictvím videohovoru místo fyzické návštěvy ve vězení. Foto: Vězeňská služba ČR

žijí se nejedni o nárokovou sílu kontaktování vězňů,“ vysvě- ťluje Prunerová. Zvlášť oblíbené zá- stalo využívání videohovoru mezi obhajci. „Mnoho Skype obhajby využívá stále více advokátů (neč fy- zickou návštěvu - pous. red.)“ říká tisková mluvčí Vazební věznic Pra- hu Hanyš Jara Kubáňová. Zcela už ale vyzníraje například distanční soudní jednání, která v době vcho- hu pandemie nahradila klasická pře- běhnutí v soudních síních.

Jedním z hlavních důvodů pro podporu online setkávání vězňů s rodinami je snaha, aby se propu- štění vězňů nezvrátilo k trestné čin- nosti a pak se mluví do věznic ne- vrátili. „Ládkování rodinných va- zeb je klíčové pro jejich začlenění do běžného života po propuštění. Keci- dno je v rana čtvrti v České republice obrovských 70 procent, proto je potřeba na udržení tohoto žila pra- covat i poskytováním vazeb odsouze- ných na rodiny a blízké,“ míní Hanyš.

**Děti ama I ne** Specifickou skupinou návštěvníků jsou děti odsouzených. Využívání Skype v jejich případě totiž přináší výhody, má ale i svá úskalí. „Pro mladší děti to není úplně optimál- ní forma. Máte dítě hodně komuni- kačně dravé. Například po návště- mu si s malým dítětem tak moc sou- věle nepopovídáte. Dítě se navíc jak u videohovoru, tak u telefonátu začne po pár minutách nudit,“ vy- světluje Jan Frank, představa advo- kátní Za brannu, které se snaží li- dem za mlčení pomáhat a po propu- štění jim umožnit návrat k nor- málnímu životu. „Na druhou stranu ale nemůžete dovést dítě více nežkolik hodin na fyzickou návště- vu,“ dodává. Přítomnost ve vězení navíc může být pro malé i větší děti stresujícím zážitkem, který si ne- štěstě spojí s návštěvou rodiče.